



中国(梅山)国际冷链供应链项目

朝霞轻抹染红纱,晨光万道映苍穹。12月,作为工业强区的北仑区喜讯不断。

入选2024年“中国工业百强区”榜单;上榜省第一批民营经济总部集聚高地;宁波经济技术开发区数字科技园孵化器三家孵化器被认定为2024年度省级科技企业孵化器……

今年前三季度,北仑区地区生产总值突破2000亿元大关,同比增长5.8%(按可比价格计算),规上工业总产值与外贸进出口总额双双攀升,外向型经济持续领跑,进出口规模稳居全市之首。

与此同时,北仑还入选了“2024年赛迪全国百强区”。近期海关总署发布的2023年度全国综合保税区发展绩效评估结果显示,北仑的三大综保区全国排名均大幅跃升,创下历史最佳成绩,其中宁波保税区由全国第21位上升至第8位……

在经济发展的浪潮中,北仑区以非凡的实力和坚定的步伐,不断刷新区域发展的新高度。

在全面深化改革的征程中,北仑开发开放的步伐也愈加铿锵,不断取得发展的新动能新优势。

在这片充满活力的土地上,民生福祉亦如锦绣般铺展。

岁末年尾,一幅高质量发展的壮丽画卷正徐徐展开,记录着北仑区经济社会全面发展的全面跃升。



浙江自贸试验区宁波片区

经济扬帆 民生织锦

回眸2024北仑奋进的足迹

经济发展启新航,重大项目领风帆

在北仑这片充满活力的土地上,经济发展的引擎正以前所未有的动力轰鸣着,推动区域经济迈向新的高度。12月18日上午,随着最后一方混凝土浇筑完成,梅山湾生命健康科创园(一期)项目迎来了历史性的一刻——首幢单体建筑6号楼顺利封顶。施工现场,工人们忙碌穿梭,大型机械轰鸣作响,构成了一幅热火朝天的建设画卷。

梅山湾生命健康科创园(一期)项目负责人严文才站在刚刚封顶的6号楼前,满脸自豪地介绍:“我们今天封顶的6号楼,共有四层,将主要用作医疗健康产业的研发车间。目前,所有楼栋的主体结构施工已全面铺开,除2号楼、9号楼、消杀中心外的主体建筑预计春节前封顶。据悉,该项目位于梅山湾以南、康达路以北地块,占地面积达145.7亩,计划建设厂房15.8万平方米,是省、市重点发展的产业平台。其定位为生命健康产业的创新研发中心、成果转化中心、产业服务平台和投融资平台,致力于构建全方位的服务体系,形成产业链、人才链、创新链、资本链、服务链融合发展的未来产业培育体系。

在智能制造领域,海天精工高端数控机床智能化生产基地项目同样引人注目。该项目1号车间工厂已于11月初正式进入试生产阶段,标志着北仑区推进“总部经济”战略取得了重要进展。海天精工相关负责人兴奋地说:“1号车间工厂总投资1.56亿元,建有5500平方米的恒温恒湿装配车间和约2700平方米的精密加工车间,温度均

可控制在±1℃,这将极大提升高精高速数控产品的加工装配能力。”据了解,该项目建成后,将用于新能源汽车核心部件加工设备的批量化、柔性化和自动化生产,其中1号车间工厂完全投产后,计划实现年产值10亿元的生产目标。

在化工集聚区青峙板块,环洋碳三产业链循环经济产业园建设也在如火如荼地进行。宁波环洋新材料有限公司副总经理李汶松站在施工图纸前,指着一根根高架管道介绍:“这些管道将连接起园区内的多家企业,实现资源的循环利用。比如,同在园区内的宁波金发新材料有限公司将通过管道为我们输送氢能。”该项目占地600余亩,总投资约65亿元,涵盖了多个新建装置,包括环氧氯丙烷、1,3-丙二醇生产装置等。项目建成后,将实现环氧氯丙烷、1,3-丙二醇、环氧氯丙烷产能全国第一,预估企业年均产值超100亿元,并带动区域纺织行业和高端电子领域等下游产业的协同发展。

在港口物流领域,北仑区同样取得了显著进展。宁波舟山港穿山港区集疏运基地(华峙)地块于今年6月28日正式开工,项目团队采用真空预压技术提升地基承载力,截至目前,地表平均沉降已达到50厘米,真空预压进展整体完成80%。与此同时,宁波舟山港三期集装箱码头配套停车场(灰库)一期项目正式进入钢结构施工阶段。灰库项目采用全国首创“9+9”双层堆叠工艺,同等面积下堆存能力大幅提升,可容纳标准箱超2.5万个。

改革开放绘新篇,国际市场展鹏程

全面深化改革,推进高水平对外开放,加快打造经济发展新动能新优势。今年以来,北仑区通过一系列重大项目的落地和国际合作的深化,不断拓宽对外开放的新格局,实现了经济社会全面发展的全面跃升。

9月27日,华东地区规模最大、现代化程度最高的中国(梅山)国际冷链供应链项目一期正式开仓运营。这个总投资约36亿元的项目,占地面积约387亩,一期库容达50万立方米,进口冷链贸易量预计达80万吨。项目配备的13座现代化多温层仓库,可实现-60℃至20℃全温区覆盖,为各类冷链产品提供优质的储存环境。

“梅山冷链项目的正式运营,是北仑区改革开放的重要成果之一。”该项目负责人自豪地介绍,“我们以进口优质肉类蛋白资源作为重点突破口,立足浙江、面向全球开放,连接国际国内两大市场,辐射长三角及长江经济带。中国(梅山)国际冷链供应链项目已成功纳入‘2022年国家骨干冷链物流基地建设名单’‘2022年国家综合货运枢纽补链强链项目清单’和宁波市世界一流强港建设十大标志性项目。”

10月15日,中国(梅山)国际冷链供应链项目的海关指定监管场地上,迎来了首批进境水果——来自厄瓜多尔的80.5吨香蕉。这批香蕉的顺利入境,标志着梅山冷链项目在进口冷链产品方面的实力得到了海关部门认可。

“我们希望通过梅山冷链项目,将更多优质的国际冷链产品引入中国市场,同时也为中国产品走向世界提供有力支持。”该项目负责人说。

在“引进来”的同时,北仑区还积极鼓励企业“走出去”,参与国际市场竞争。11月18日,尼日利亚绿色投资公司与宁

波德业科技股份有限公司正式签订储能战略合作协议,标志着北仑区临港工业向绿色能源转型迈出了坚实的一步。

“通过德业的产品应用和技术支持,我们能够将能源储存在需要的地方,为尼日利亚乃至整个非洲的能源转型和现代化进程带来新的机遇。”尼日利亚绿色投资公司代表马尔克在签约仪式上说。他对德业的离网无缝切换技术赞不绝口:“尼日利亚的电网非常不稳定,德业的产品用起来很顺利,让我毫无顾虑。”

“我们高度关注非洲市场,特别是参与‘一带一路’建设的国家。”宁波德业储能科技有限公司总经理刘鲁新表示,随着这些地区工业的快速发展,其对新能源的需求日益迫切,为此,公司已在非洲南部和西部设立了本地化的技术支持与售后服务团队,以满足客户需求。

8月9日,省内首场以人民币计价的动物皮毛保税拍卖举行,这是北仑区积极探索贸易新业态发展模式的一次重要尝试。这次拍卖不仅实现了保税监管下的动物皮毛区外展示和拍卖的首次尝试,还推动了保税业态的创新发展。该模式融合了保税展示和保税拍卖的功能优势,让境外的皮毛卖家在没有完成报关进口的情况下,通过保税拍卖快速对接买家,实现进口动物皮毛产品的灵活交易。

今年前三季度,位于北仑的浙江自贸试验区宁波片区以仅占浙江自贸试验区19%的面积,贡献了28.2%的进出口额、36.1%的实际利用外资和31.1%的税收。这一串亮丽的数字,不仅见证了北仑区改革开放的辉煌成就,更为其继续深化改革、积极拥抱国际市场、推动经济社会高质量发展注入了强劲动力。



12月9日,浙江自贸试验区宁波片区跨境自提中心开业现场。



迎宾工业社区的工人咖啡馆成为职工的新宠。

百姓福祉织锦绣,民生实事添“确幸”

2024年,北仑区不仅在经济领域取得了显著成就,更在民生实事上狠下功夫,用小额高效投入,为群众带来了实实在在的福祉,托起了生活中的“小确幸”。

走进北仑新碶街道迎宾工业社区,一家名为“工人咖啡”的社区咖啡馆成为职工的新宠。这家咖啡馆是社区为职工量身打造的一杯咖啡售价仅9.9元,还有免费的咖啡课程。正在店内消费的王婷婷说:“工业社区里终于有了咖啡店,这不仅满足了我们喝咖啡的需求,更为工友们提供了一个休闲放松的好去处。”

迎宾工业社区党委书记王维净介绍,该社区是一个纯工业型社区,涵盖物流加工制造、高新技术等多个行业,职工人数超6000人。这家咖啡馆的开设,正是基于前期走访调查中了解到的企业职工对咖啡相关服务场景的需求。如今,咖啡馆内设施齐全,工友们不仅可以品尝到美味的咖啡,还可以在这里学习咖啡制作技巧,享受休闲时光。未来,社区还将推出“一日店长”活动,邀请职工参与咖啡馆运营,进一步拉近社区与职工的距离。

这只是北仑众多工业社区里的一个缩影。北仑区深化党建引领工业社区治理模式,积极促进产业工人“强技共富”。在工业社区推行“新工人夜校”项目,为产业工人打造职业赋能“加油站”。以北仑区大港工业社区为例,该社区推出了新能源汽车修理、工业机器人制造,以及数控铣工、钳工、茶艺师、咖啡师、面点师培训等20项精品课程。这些课程旨在帮助产业工人提升技能水平、拓展就业空间。截至目前,已推出400余节课程,配套志愿服务560余次,帮助4000余人获得中级以上等级证书。不少产业工人表示,通过参加“新工人夜校”的课

程,不仅学到了专业技能,还结识了很多志同道合的朋友,为未来的职业发展打下了坚实基础。

北仑区在关注产业工人福祉的同时,也紧密贴合老百姓的民生关切。在北仑区的学校周边,一条条宽敞整洁的“最美上学路”成为家长的福音。北仑区中心幼儿园负责人说:“自从园前这条上学路改造完成后,家长可以快速到达接送区域,孩子们也能在安全的环境中通行。”

在北仑区实验幼儿园,一座以蓝黄红三色为主色调的风雨走廊即将启用。这座崭新的风雨走廊,不仅美观大方,还设有电子屏幕,显示各个班级的放学进度,极大地方便了家长接送。据了解,今年下半年,北仑区新碶街道共完成9条“最美上学路”的改造,并推出了定制公交专线,为学生提供更全面、更贴心的公交定制服务。

“最美上学路”服务学生和家长的“口袋公园”则成为市民休闲娱乐的新去处。位于大润发西侧的宝山路“口袋公园”,以“活力、刺激、社群、趣味”为元素,将运动健身空间、互动休憩区、涂鸦步道巧妙融合,形成了一个趣味十足的青年潮玩公园。居民李女士告诉笔者:“以前这里是一块闲置的空地,环境脏乱差。现在建成了‘口袋公园’,我们散步、健身都有了的好去处。”今年以来,北仑区持续推进“口袋公园”建设工作,截至目前,该区“口袋公园”总数已增至30个。这些“口袋公园”不仅美化了城市环境,还为市民提供了休闲娱乐的空间。

今年,北仑区的民生实事项目紧密围绕群众的“急难愁盼”展开。民生实事候选项目线索的入库率高达75%,民意转化率也达到58.3%。数字背后,是北仑区对民生实事的重视和投入,更是群众对北仑区发展的认可和期待。

孙肖 陈昱茗 周亚琼 毛飞英/文
北仑区委宣传部供图



北仑中心城区